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2022-2023 学年河北省石家庄市辛集市七年级（下）期末数学试

卷

一、选择题（本大题共 16 小题，共 48.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1.  在平面直角坐标系中，点(0, 6)落在(    )

A. 第一象限 B. 𝑥轴正半轴上 C. 第二象限 D. 𝑦轴正半轴上

2.  下列调查方式，你认为最合适的是(    )

A. 对某地区饮用水矿物质含量的调查，采用抽样调查方式

B. 旅客上飞机前的安全检查，采用抽样调查方式

C. 对某班学生的校服尺寸大小的调查，采用抽样调查方式

D. 调查某批次汽车的抗撞击能力，采用全面调查方式

3.  下列命题是真命题的是(    )

A. 同位角相等 B. 内错角相等 C. 同旁内角互补 D. 邻补角互补

4.  已知{𝑥 = 3
𝑦 = 2是二元一次方程𝑦 = −𝑥 + 5的解，又是下列哪个方程的解？(    )

A. 𝑦 = 𝑥 + 1 B. 𝑦 = 𝑥−1 C. 𝑦 = −𝑥 + 1 D. 𝑦 = −𝑥−1

5.  关于𝑥的不等式2𝑥 < 𝑎的解集是(    )

A. 𝑥 > −𝑎
2 B. 𝑥 < −𝑎

2 C. 𝑥 > 𝑎
2 D. 𝑥 < 𝑎

2

6.  下列说法错误的是(    )

A. −1的立方根是−1 B. 算术平方根等于本身的数是 ± 1，0

C.  0.09 = 0.3 D. 3的平方根是 ±  3

7.  如图，数轴上，下列各数是无理数且表示的点在线段𝐴𝐵上的是(    )

A. 0 B.  2−1 C. 3 −9 D. 𝜋
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8.  不等式组{3𝑥 + 2 > 5
3−𝑥 ≥ 1 的解在数轴上表示为(    )

A. B. 

C. D. 

9.  如图是天安门周围的景点分布示意图．在图中，分别以正

东，正北方向为𝑥轴，𝑦轴的正方向建立平面直角坐标系．如

果表示景山的点的坐标为(0,4)，表示王府井的点的坐标为(3,1

)，则表示人民大会堂的点的坐标为(    )

A. (3,2)

B. (−1,2)

C. (−1,−1)

D. (−1,−2)

10.  蓝天无人机专卖店三月份销售无人机若干架，其中甲种型号无人机架数比总架数的一半

多5架，乙种型号无人机架数比总架数的
1
4少2架.设销售甲种型号无人机𝑥架，乙种型号无人机𝑦

架，根据题意可列出的方程组是(    )

A. {𝑥 = 1
2

(𝑥 + 𝑦 ) + 5
𝑦 = 1

4
(𝑥 + 𝑦 ) + 2 B. {𝑥 = 1

2
(𝑥 + 𝑦 ) + 5

𝑦 = 1
4

(𝑥 + 𝑦 )−2

C. {𝑥 = 1
2

(𝑥 + 𝑦 )−5
𝑦 = 1

4
(𝑥 + 𝑦 )−2 D. {𝑥 = 1

2
(𝑥 + 𝑦 )−5

𝑦 = 1
4

(𝑥 + 𝑦 ) + 2

11.  如图，将线段𝐴𝐵平移到线段𝐶𝐷的位置，则𝑎 + 𝑏的值为(    )
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A. 4 B. 0 C. 3 D. −5

12.  老师布置了一项作业，对一个真命题进行证明，下

面是小云给出的证明过程：

证明：如图， ∵ 𝑏 ⊥ 𝑎，

∴ ∠1 = 90°．

∵ 𝑐 ⊥ 𝑎，

∴ ∠2 = 90°，

∴ ∠1 = ∠2，

∴ 𝑏/ /𝑐．

已知该证明过程是正确的，则证明的真命题是(    )

A. 在同一平面内，若𝑏 ⊥ 𝑎，且𝑐 ⊥ 𝑎，则𝑏/ /𝑐

B. 在同一平面内，若𝑏/ /𝑐，且𝑏 ⊥ 𝑎，则𝑐 ⊥ 𝑎

C. 两直线平行，同位角不相等

D. 两直线平行，同位角相等

13.  在平面直角坐标系中，点𝐴(3,2)，𝐵(−5,𝑚)，当线段𝐴𝐵长度最短时，𝑚的值为(    )

A. 0 B. 1 C. 2 D. 3
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14.  下面是𝐴，𝐵两球从不同高度自由下落到地面后反弹高度的折线统计图，根据图中信息，

在实验数据范围内，以下说法错误的是(    )

A. 𝐴球与𝐵球相比，𝐴球的弹性更大

B. 随着起始高度增加，两球的反弹

高度也会增加

C. 两球的反弹高度均不会超过相应

的起始高度

D. 将𝐴球从68𝑐𝑚的高度自由下落，

第二次接触地面后的反弹高度小于40𝑐𝑚

15.  已知关于𝑥，𝑦的方程组{2𝑥 + 𝑦 = 2𝑘 −1
𝑥 + 2𝑦 = −4 的解满足𝑥 + 𝑦 > 1，则𝑘的取值范围是(    )

A. 𝑘 < 1 B. 𝑘 < 5
2 C. 𝑘 > 5

2 D. 𝑘 > 4

16.  要得知作业纸上两相交直线𝐴𝐵、𝐶𝐷所夹锐角的大小，发现其交点不在作业纸内，无法

直接测量．两同学提供了如下间接测量方案(如图1和图2)：

对于方案Ⅰ、Ⅱ，说法正确的是(    )

方案Ⅰ：①作一直线𝐺𝐻，交𝐴𝐵、𝐶𝐷于点𝐸，𝐹；

②利用尺规作∠𝐻𝐸𝑁 = ∠𝐶𝐹𝐺；

③测量∠𝐴𝐸𝑀的大小即可．

方案Ⅱ：①作一直线𝐺𝐻，交𝐴𝐵、𝐶𝐷于点𝐸，𝐹；

②测量∠𝐴𝐸𝐻和∠𝐶𝐹𝐺的大小；

③计算180°−∠𝐴𝐸𝐻−∠𝐶𝐹𝐺即可．
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A. Ⅰ可行、Ⅱ不可行 B. Ⅰ不可行、Ⅱ可行

C. Ⅰ、Ⅱ都可行 D. Ⅰ、Ⅱ都不可行

二、填空题（本大题共 3 小题，共 9.0 分）

17.  一个正数𝑥的平方根分别是2𝑎与−𝑎−4，则𝑥立方根是______ ．

18.  如图，𝐷𝐹是∠𝐵𝐷𝐶的平分线，𝐴𝐵/ /𝐶𝐷，∠𝐴𝐵𝐷 = 108°，则

∠1的度数为______ ．

19.  为美化广场环境要建花坛，一个花坛由四季海棠、三色堇、蔷薇三种花卉组成，这三种

花卉的盆数同时满足以下三个条件：

𝑎.三色堇的盆数多于四季海棠的盆数；

𝑏.四季海棠的盆数多于蔷薇的盆数；

𝑐.蔷薇盆数的2倍多于三色堇的盆数．

①若蔷薇的盆数为4，则四季海棠盆数的最大值为______；

②一个花坛花盆数量的最小值为______．

三、解答题（本大题共 7 小题，共 63.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

20.  (本小题8.0分)

(1)计算： 25−3 −8−( 2)2−|− 2|；

(2)解方程组：{𝑥 + 2𝑦 = 6
2(𝑥 + 1)−𝑦 = 4．

21.  (本小题6.0分)

已知不等式𝑥 + 3 ≤ 2𝑥 + 5与2𝑥 + 4
3 < 3−𝑥同时成立，求𝑥的整数值．

22.  (本小题6.0分)

补全横线上的内容并在括号中填入适当的理由：

如图，𝐴𝐵/ /𝐶𝐷，∠1 = ∠2，∠3 = ∠4；

求证：𝐴𝐷//𝐵𝐶．

证明： ∵ 𝐴𝐵//𝐶𝐷(已知)，

∴ ∠4 = ∠𝐵𝐴𝐸(______).

∵ ∠1 = ∠2(已知)，
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∴ ∠1 + ∠𝐶𝐴𝐹 = ∠2 + ∠𝐶𝐴𝐹(______).

即∠𝐵𝐴𝐸 = ∠______．

∵ ∠3 = ∠4(已知)，

∴ ∠3 = ∠______(______).

∴ 𝐴𝐷/ /𝐵𝐶(______).

23.  (本小题10.0分)

某初中学校为了解学生每天的睡眠时间𝑡(单位：小时)，在全校1000名学生中随机抽取部分学

生进行了一次问卷调查，并将调查结果分为6 ≤ 𝑡 < 7、7 ≤ 𝑡 < 8、8 ≤ 𝑡 < 9、9 ≤ 𝑡 < 10四个

组进行统计，根据统计的信息，绘制了如图不完整的频数分布直方图、扇形统计图.根据以上

信息，解答下列问题：

 

(1)填空：本次调查中，样本容量为______ ；睡眠时间在6 ≤ 𝑡 < 7范围内的学生占抽取学生的

百分比为______ ；在扇形统计图中，8 ≤ 𝑡 < 9对应的圆心角∠1的度数是度______ ；请补全

频数分布直方图．

(2)若睡眠时间未达到9小时的学生需要加强睡眠管理，则该校全校学生需要加强睡眠管理的

学生大约有多少人？

24.  (本小题11.0分)
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某学校在宣传垃圾分类的实践活动中，需印制主题为“做文明有礼中学生，垃圾分类从我做

起”的宣传单，其附近两家图文社印制此种宣传单的收费标准如图所示：

(1)为达到及时宣传的目的，学校同时在𝐴、𝐵两家图文社共印制了800张宣传单，印制费用共

计415元，学校在𝐴、𝐵两家图文社各印制了多少张宣传单?

(2)次月，为扩大宣传，学校计划选择𝐵家图文社加印一部分宣传单，在印制费用不超过1450

元的前提下，最多可以印制多少张宣传单?

25.  (本小题11.0分)

已知：点𝐶是∠𝐴𝑂𝐵的𝑂𝐴边上一点(点𝐶不与点𝑂重合)，点𝐷是∠𝐴𝑂𝐵内部一点，射线𝐶𝐷不与𝑂𝐵

相交．

(1)如图1，∠𝐴𝑂𝐵 = 90°，∠𝑂𝐶𝐷 = 120°，过点𝑂作射线𝑂𝐸，使得𝑂𝐸//𝐶𝐷.(其中点𝐸在∠𝐴𝑂𝐵内

部)．

①依据题意，补全图1；

②直接写出∠𝐵𝑂𝐸的度数．

(2)如图2，点𝐹是射线𝑂𝐵上一点，且点𝐹不与点𝑂重合，当∠𝐴𝑂𝐵 = 𝛼(0° < 𝛼 ≤ 180°)时，过点

𝐹作射线𝐹𝐻，使得𝐹𝐻//𝐶𝐷(其中点𝐻在∠𝐴𝑂𝐵的外部)，用含𝛼的代数式表示∠𝑂𝐶𝐷与∠𝐵𝐹𝐻的

数量关系，并证明．
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26.  (本小题11.0分)

定义：以二元一次方程𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐的解为坐标的点(𝑥,𝑦)的全体叫做这个方程的图象，这些点

叫做该图象的关联点．

(1)在①(−1,54)；②(1,12)；③(−2,2)三点中，是方程3𝑥 + 4𝑦 = 2图象的关联点有______ ；(

填序号) 

(2)已知𝐴，𝐶两点是方程3𝑥 + 4𝑦 = 2图象的关联点，𝐵，𝐶两点是方程2𝑥−𝑦 = 5图象的关联

点.若点𝐴在𝑥轴上，点𝐵在𝑦轴上，求四边形𝐴𝑂𝐵𝐶的面积．

(3)若𝑀(𝑚,𝑛)，𝑁(𝑚 + 1,𝑛−1)，𝑃(𝑝,𝑞)三点是二元一次方程𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐图象的关联点，探究𝑚

+ 𝑛与𝑝 + 𝑞的大小．
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答案和解析

1.【答案】𝐷 

【解析】解：在平面直角坐标系中，点(0, 6)落在𝑦轴正半轴上，

故选：𝐷．

根据平面直角坐标系中，𝑦轴上的点横坐标为0，即可解答．

本题考查了点的坐标，熟练掌握𝑦轴上的点横坐标为0是解题的关键．

2.【答案】𝐴 

【解析】解：𝐴.对某地区饮用水矿物质含量的调查，适合进行抽样调查，故本选项符合题意；

B.旅客上飞机前的安全检查，适合进行全面调查，故本选项不合题意；

C.对某班学生的校服尺寸大小的调查，适合进行全面调查，故本选项不合题意；

D.调查某批次汽车的抗撞击能力，适合进行抽样调查，故本选项不合题意；

故选：𝐴．

根据普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果

比较近似解答．

本题考查的是抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征

灵活选用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大，应选择

抽样调查，对于精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．

3.【答案】𝐷 

【解析】解：𝐴、两直线平行，同位角相等，故本选项错误；

B、两直线平行，内错角相等，故本选项错误；

C、两直线平行，同旁内角互补，故本选项错误；

D、邻补角互补，故本选项正确．

故选：𝐷．

根据同位角，内错角，同旁内角，邻补角的定义进行判断即可．

本题主要考查命题的真假判断，正确的命题叫真命题，错误的命题叫做假命题．要注意𝐴、𝐵、𝐶
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选项只有在两直线平行题设下才成立．

4.【答案】𝐵 

【解析】解：𝐴、把{𝑥 = 3
𝑦 = 2代入方程𝑦 = 𝑥 + 1，左边 ≠ 右边，

所以{𝑥 = 3
𝑦 = 2不是方程𝑦 = 𝑥 + 1的解，故本选项不符合题意；

B、把{𝑥 = 3
𝑦 = 2代入方程𝑦 = 𝑥−1，左边 = 右边，

所以{𝑥 = 3
𝑦 = 2是方程𝑦 = 𝑥−1的解，故本选项符合题意；

C、把{𝑥 = 3
𝑦 = 2代入方程𝑦 = −𝑥 + 1，左边 ≠ 右边，

所以{𝑥 = 3
𝑦 = 2不是方程𝑦 = −𝑥 + 1的解，故本选项不符合题意；

D、把{𝑥 = 3
𝑦 = 2代入方程𝑦 = −𝑥−1，左边 ≠ 右边，

所以{𝑥 = 3
𝑦 = 2不是方程𝑦 = −𝑥−1的解，故本选项不符合题意．

故选：𝐵．

把𝑥、𝑦的值代入方程，看看方程两边是否相等即可．

本题考查了二元一次方程的解，能理解二元一次方程的解的意义是解此题的关键．

5.【答案】𝐷 

【解析】解：2𝑥 < 𝑎，不等式两边同时除以2，可得𝑥 < 𝑎
2，

故选：𝐷．

对于不等式2𝑥 < 𝑎，不等式两边同时除以2即可得到解集．

本题考查解一元一次不等式，解题的关键是掌握不等式两边同时除以一个正数，不等号方向不变．

6.【答案】𝐵 

【解析】解：𝐴、−1的立方根是−1，说法正确，不符合题意；

A、算术平方根等于本身的数是1，0，原说法错误，符合题意；

C、 0.09 = 0.3，说法正确，不符合题意；

D、3的平方根是 ±  3，说法正确，不符合题意．

故选：𝐵．
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